2. LiczBY 456

NATURALNE

- ciag dalszy

Po co nam to?

Poznates juz liczby naturalne, ale jeszcze nie wiesz o nich wszystkiego. Na pewno
jednak zauwazytes, ze spotykasz sie z nimi bardzo czesto w zyciu codziennym. @

jak to obliczyc.

Jesli Ty grasz w jakas gre online co dwa dni, a Twdj kolega co trzy dni i graliscie
razem wczoraj to kiedy teraz znowu razem zagracie? W tym dziale dowiesz sie

Nazewnictwo

Podzielnosé liczb

W wyniku dzielenia liczby 20 przez 2 otrzymujemy 10, czyli liczbe
naturalng. Wtedy moéwimy, ze liczba 20 jest podzielna przez 2.

Jezeli w wyniku dzielenia nie otrzymujemy liczby naturalnej to méwimy,
ze dana liczba jest niepodzielna przez te, przez ktérg dzielimy.

przypomnienie zasad
podzielonosci liczb

przez 2, 3,4,5,9, 10

—
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Dodatkowo mozemy powiedzie¢, ze liczba 5 jest dzielnikiem liczby 50
oraz ze liczba 50 jest wielokrotnoscia liczby b.

Dzielnik - liczba, ktéra dzieli Wielokrotnosci liczby - liczby, ktére mozna
dang liczbe bez reszty. otrzymadé mnozac dana liczbe przez kolejne

Np. dzielniki liczby 10 to liczby naturalne.

1,2 5, 10 Np. 5 pierwszych wielokrotnosci liczby 7 to
7, 14, 21, 28, 35

Dzielenie z reszta

W sytuacji, w ktorej dana liczba nie chce sie ,tadnie” podzieli¢ przez druga,
to z takiego dzielenia zostanie nam reszta.

Zazwyczaj liczba cukierkdw, ktérg mamy, nie dzieli sie réwno na osoby, ktére maja
je zjes¢. Co to znaczy?
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Kazdy dostanie po 3 cukierki, a jeden cukierek zostanie nieprzydzielony.
Zapiszemy:

4@35”37.“
\_\r—’

Reszta jest tym, co pozostato z dzielenia na réwne czesci.
W powyzszym przyktadzie reszta wynosi 1.
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Liczby pierwsze i ztozone

Liczba pierwsza to liczba naturalna, ktéra jest podzielna
tylko przez 1 i przez sama siebie. Na przyktad:

11
1%:1= 1% 11: 4% = A

1% e Jest ?odz'\d,nc peer zadng 4nno,

licabg , 2afem jest Licabo, prerwsao,.

)

Inne przyktadowe liczby pierwsze to 2, 3, 5, 7, 23, 71, 101.

Liczba ztozona to liczba, ktéra ma wiecej niz dwa dzielniki
(jest podzielna przez 1, sama siebie i jeszcze jakies liczby). Na przyktad:

46

16:4 = 46 16:2=18
A6: =4 46:8=2 A6:46=1

AG wa. oz 5 daielmkow

)
20.Cem ;)est Uubo, Lozono,.

Inne przyktadowe liczby ztozone to 4, 6, 10, 40, 68, 122.

o

PROTIP
Liczba 1 nie jest ani liczba Liczba 2 jest
pierwsza, ani liczbg ztozona. jedyna parzysta

liczba pierwsza.
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Zasady dziatania i wzory

Rozktad liczby na czynniki pierwsze

RoztoZenie liczby na - . .
czynniki pierwsze 60 - R 9\ 3 ‘ 5
———

to zapisanie jej w postaci

iloczynu liczb pierwszych. (,gav\v\'\ki 9\emsze.
W ezyn,,,b,
PROTIP ,\\"‘" %,
Na czynniki $ﬁ
pierwsze mozemy N /111w L

roztozy¢ tylko
liczby ztozone.

NWD wyznaczamy dla dwdéch lub wiecej liczb naturalnych.

NWD to najwieksza liczba, przez ktéra Na przyktad:

podzielna jest jednoczesnie jedna NWD dla liczb 12 i 18 to 6.

i druga liczba. Zapisujemy NWD(12, 18) = 6.
Aba w\\jlh&uﬂc NND : 202 36l2
_ o 20=2-3-5 15|13 482
@ Toz\«\ao\&ij obie Licdby s|ls 9|3

: 36:=2-2-3"3
Mo cynmiks 1 313
/‘

@ \J&bievawg takie uanm\d , 30=2:3-5
ktﬂl)V'( S(; (M) ;)e(xnjm LW dx“s\m 36 =223 '3

@ mh0k3m5 Je, prer siehe 2:3=6

(@ Nwp da 30+ 36 to 6 .—> NWD(30,3¢)= 6
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NWW - najmniejsza wspolna wielokrotnosc

NWW rdéwniez wyznaczamy dla dwoéch lub wiecej liczb naturalnych.

NWW to najmniejsza liczba, ktora jest Na przyktad:
podzielna jednoczesnie przez jedna i NWW dla liczb 3 i 4 to 12.
przez drugq liczbe. Zapisujemy NWW(3, 4) = 12.
Ab\o WY2inuc2yc NWKH : 20|2 36|
513 49|
@ Tozk'(adamj obie Licdby 30=2-3-5 5|5 913
mo clavmik& 36=2-2-35 A 33
A
@ \Jgkft'skmmj lJSljStk\e, 20~ & 3& 5

wS\)é\.v\c Qyanike 36~ 2'5\ 32

@ W\vxo:kjmg U(,)_bg' pr2ea to) 20-2-% =480

. Lo
(0 a0statlo 2 d“"“?)“d 365 = 490

@) NWW da 30 4 36 to AB0. —>NHHW(30,36)= 180
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Przyktady

1. Wybierz liczby pierwsze sposréd ponizszych.

AA 34 % 44 402 404
55 64 393 418 48

2. Roztdz liczbe 198 oraz liczhe 780 na czynniki pierwsze.

) A98]|a b) “-;ao 2
9913 90 | 2
33 |3 435 | 3
i s |2,

1 A

A8 = 2-3-3 - 44 180= 2-2-2-5-43

3. Wyznacz NWD i NWW dla liczb 126 i 154.
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Zadania

Zadania z lekcji

1. Wybierz liczby pierwsze sposrod ponizszych.

3 B 105 403 43 6A
L9 54 54 45 44 23

\e
S %
2. Roztdz podana liczbe na czynniki pierwsze. > 2 '?‘}

a) 98 c) 1400

b) 315 d) 3276 %

3. Wyznacz NWD i NWW dla podanych par liczh.

a) 15, 42 b) 300, 630

4. Tomek i Zosia dzi$ zrobili zakupy. Tomek robi zakupy co 9 dni, a Zosia co
12 dni. Kiedy Tomek i Zosia znowu spotkaja sie na zakupach?

5. W pewnej hurtowni odziezowej 8 kurtek "CROSS"” kosztuje 1536 zt. Tyle
samo kosztuje 6 kurtek "FIT”. Klient kupit w hurtowni 3 kurtki "CROSS"
i 3 kurtki "FIT". Ile pieniedzy mu zostato, jesli przed zakupem miat
w portfelu 1500 zt?

Zadania zyciowe

1. Codziennie po lekcjach czes¢ Twojej klasy zbiera sie w bibliotece, aby
wspolnie odrabiac lekcje i uczyc sie do sprawdzianow. Kazdy przychodzi
co inng ilos¢ dni. Jesli Ewa przychodzi co trzy dni, a Ty co cztery dni to
kiedy sie znowu spotkacie, jesli widzieliscie sie dzis?
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